

 华声视点

公民生存权比市容市貌更重要

由于建嵘教授发起的“@街头随手救助”活动近日向北京街头流浪者发放棉被、大衣、棉鞋袜,但被一群“不明身份”的人“抢走”。近日,北京、长沙等地接连传出这类消息。“抢夺者”的身份目前尚不确定。但发布消息的网友在描述流浪者被抢原因时,都用到同一个词:影响市容。对此,专家表示,市容市貌不能凌驾于公民的生存权之上。

据媒体报道,1月3日,长沙开福区捞刀河镇,在楚家湖路与北二环交汇处的桥上,凛冽的寒风中,一名流浪男子僵硬地躺在地上。6日下午5时左右,西安灞桥区洪庆街办一处正在拆除的废弃房屋中,一名流浪汉不幸身亡,法医最后认定,这名流浪汉是被冻

死的……一幅幅惨景,震撼着人们的心灵。再“卑微”的生命,也是生命,社会似乎没有理由漠视他们的生存权利。是故,“@街头随手救助”活动迅速得到社会各界爱心人士的认可,并在南北大地风行,就是最好的例证。

任何一个国度、任何一个时代,都有流浪者,或者出于天性,或者出于本能,生存下去的本能。有流浪者的角落,也许不是城市的光荣,却是城市多元化价值观的生动体现。关注或者歧视他们,不仅检验着我们的良知,更是城市是否具有包容力与人性关怀的试金石。北京、长沙等地出现的“驱赶”流浪者的现象,虽是极少数人所为,影响却极其恶劣。无论南方北方,天寒地冻,

人们的善心,却被“不明身份”的人毫无根据地剥夺,生存权中最基本的生命权,被人粗暴地践踏,叫民众情何以堪?!

据权威解释,广义的生存权,是指包括生命在内的诸权利总称;中义的生存权,是指解决丰衣足食问题;而狭义的生存权,系指社会弱者的请求权,即那些不能通过自己的劳动获得稳定生活来源,政府有义务来满足其请求从而保障其生存尊严的权利。我们暂时无法认定“抢走”是否出于地方政府的授意,但至少是地方政府“默许”甚至纵容的行为,否则迟至今日,未见涉事的地方政府有任何言辞的歉疚,至于什么“保障行动”、“整治非法抢夺行动”,当然不

敢奢望了。没有生存权,其他一切人权均无从谈起。这是最简单的道理。而如生命都不能保证延续,其他一切权利更无从谈起。

整洁的市容市貌,肯定是全体市民所希望的,高耸的大厦,宽广的街道,如织的车流……但它如果建立在流浪者的生命尊严甚至生命权之上,那么,凛冽的寒风中,你是否听到了流浪者的哀号?那分明是对所谓的“城市文明”的控诉!行善于他们,甚至施舍于他们,不是证明我们是强者,不是张扬我们的慈善,实在是我们义不容辞的责任,亦是政府不能推卸的义务。长沙开福区、西安灞桥区的冻死惨案,委实不能再发生,那是社会不能承受之重。 ■本报评论员 吴晓华

 非常语录

“大家都缺钱, 就不缺钱, 当网穷得就只剩下钱了。”

圣诞、元旦、春节, 电商大佬们的节日促销战打得硝烟四起, 战火之下, 却是集体失血带来的利润流失。“价格战说白了就是打你的资金储备能力。”一向冲在前线的当当网CEO李国庆在接受媒体采访时, 嚣张地说了以上一番话。

阿拉克:穷的响当当!

荒唐:你们就咬吧, 咬得越凶我买东西越便宜。

北京张:上帝欲让谁灭亡, 必先使其疯狂。难道难道……

程序员:把你的应付款结了看看还有多少钱。

帅帅泉泉:穷得只剩下钱? 这句话说出来只能被人家笑了, 说明你只会价格战, 其它什么都没有。

 余以为

“反向情绪”是需要因势利导的细流

中国社会科学院社会学研究所7日发布《社会心态蓝皮书》, 从总体上分析了当前社会心态的特点、发展态势和存在的问题。其中调查显示, 社会的总体信任指标在2012年进一步下降, 已经跌破及格线。弱势群体中一些“社会情绪反向”值得警惕。

一些不正常的反向情绪的确不时出现在我们的生活中。周克华案发生后, 有人亲热地称其“爆头哥”; 哈医大杀医案被报道, 网络上许多人在阅读新闻后的心情表达中选择“高兴”; 而在常见的民工跳楼讨薪发生时, 竟然有人高喊“要跳就快点”……反向情绪的出现, 乃至在一定范围内的蔓延, 无疑与社会普遍的道德评价标准不相一致。

其实倒不必过分夸大反向情绪的“恶”。称“爆头哥”的人未必真愿意与周克华称兄道弟, 对医生被杀表示“高兴”的人也未必对医生毫无同情, 很多时候, 这

不过是事不关己时表态随意化的体现, 抑或只是借反向情绪来表达某种不满而已, 或者无聊, 或者无知。

当然, 不夸大反向情绪的“恶”并不代表不需要警惕, 不加以正确的引导, 小恶也可能发展成为大错。哈医大杀医案, 依稀可见当年杨佳袭警案的影子, 一个年轻的生命戛然而止, 多人受伤, 而另一个同样年轻的生命也只能在监狱中漫漫度过, 悲剧背后, 是否有当年对“称颂”杨佳留下的诱因? 而面对跳楼高喊“快点”的冷漠, 又何尝不是让自杀者万念俱灰的最后一根稻草?

反向情绪是一股细流。虽然细流本身并不可怕, 但如果让千万条细流汇聚到一起, 谁又知道会不会形成令社会道德全面下滑和扭曲的汪洋大海? 反向情绪的出现, 说到底还是更多对社会不满的某种发

泄, 对反向情绪的引导, 自然也应该从减少和消灭不满开始。没有长期难以根治的医生收红包现象, 没有饱受诟病的看病难看病贵, 会有对杀医案的欢呼吗? 没有年复一年的讨薪难, 会有无奈而又悲情的“跳楼秀”吗?

引导反向情绪, 关键并不在情绪本身, 而更在于社会建设的全面进步。当每个人都能平等分享社会建设的成果, 沐浴社会公平的阳光, 反向情绪自然烟消云散。

■刘化喜

中国福利彩票2013年1月8日开奖号码		
	3D 第2013008期	5 5 6
	双色球 第2013004期	红色球: 06 10 16 20 27 32 蓝色球: 08
注: 开奖信息以湖南省福利彩票发行中心正式公告为准!		



恒广·国际景园

“迪斯尼乐园”里的铺

“迪斯尼”金铺 坐享世界财富

一区1期盛大交房

地铁口40-573m²“迪斯尼”金铺1月12日循众推出

170亿财富蛋糕、10万人固定居住、一年800万人次观光客……

如同迪斯尼之于东京、香港, 乐天世界之于韩国首尔,

以集购物、美食、旅游、文化、休闲、娱乐、居住、商务于一体的世界级城市综合体样本

尊享财富盛宴, 坐享世界财富。



中南地区首个
世界级城市公园综合体



全球最大的
室内娱乐区



白金五星级
恒广国际大酒店



全方位一站式
国际购物中心



中南地区首个
国际游乐园社区

销售热线
+86-731

84088888

84088999

项目地址: 中国·长沙 开元西路(世界之窗东侧) 发展商: 湖南恒广集团